

# 中国国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词

新华社北京12月31日电 新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二三年新年贺词。全文如下:

大家好!2023年即将到来,我在北京向大家致以美好的新年祝福!

2022年,我们胜利召开党的二十大,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

我国继续保持世界第二大经济体的地位,经济稳健发展,全年国内生产总值预计超过120万亿元。面对全球粮食危机,我国粮食生产实现“十九连丰”,中国人的饭碗端得更牢了。我们巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,采取减税降费等系列措施为企业纾难解困,着力解决人民群众急难愁盼问题。

疫情发生以来,我们始终坚持以人民为中心,生命至上,坚持科学精准防控,因时因势优化调整防控措施,最大限度保护了人民

生命安全和身体健康。广大干部群众特别是医务人员、基层工作者不畏艰辛、勇毅坚守。经过艰苦卓绝的努力,我们战胜了前所未有的困难和挑战,每个人都不容易。目前,疫情防控进入新阶段,仍是吃劲的时候,大家都在坚忍不拔努力,曙光就在前头。大家再加把劲,坚持就是胜利,团结就是胜利。

2022年,江泽民同志离开了我们。我们深切缅怀他的丰功伟绩和崇高风范,珍惜他留下的宝贵精神财富。我们要继承他的遗志,把新时代中国特色社会主义事业不断推向前进。

历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国,是梦想接连实现的中国。北京冬奥会、冬残奥会成功举办,冰雪健儿驰骋赛场,取得了骄人成绩。神舟十三号、十四号、十五号接力腾飞,中国空间站全面建成,我们的“太空之家”遨游苍穹。人民军队迎来95岁生日,广大官兵在强军伟业征程上昂扬奋进。第三



国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词 (新华社记者鞠鹏摄)

艘航母“福建号”下水,首架C919大飞机正式交付,白鹤滩水电站全面投产发电,这一切,凝结着无数人的辛勤付出和汗水。点点星火,汇聚成炬,这就是中国力量!

今天的中国,是充满生机活力的中国。各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起,沿海地区踊跃创新,中西部地区加快发展,东北振兴蓄势待发,边疆地区兴边富民,中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。只要笃定信心、稳中求进,就一定能实现我们的既定目标。今年

我去了香港,看到香港将由治及兴十分欣慰。坚定不移落实好“一国两制”,香港、澳门必将长期繁荣稳定。

今天的中国,是赓续民族精神的中国。这一年发生的地震、洪水、干旱、山火等自然灾害和一些安全事故,让人揪心,令人难过,但一幕幕舍生取义、守望相助的场景感人至深,英雄的事迹永远铭记在我们心中。每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。

今天的中国,是紧密联系世界的中国。这一

年,我在北京迎接了不少新老朋友,也走出国门讲述中国主张。百年变局加速演进,世界并不太平。我们始终如一珍视和平和发展,始终如一珍惜朋友和伙伴,坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,努力为人类和平与发展事业贡献中国智慧、中国方案。

党的二十大后我和同事们一起去了延安,重温党中央在延安时期战胜世所罕见困难的光辉岁月,感悟老一辈共产党人的精神力量。我常说,艰难困苦,玉汝于成。中国共产党百年栉风沐雨、披荆斩棘,历程何其艰辛又何其伟大。我们要一往无前、顽强拼搏,让明天的中国更美好。

明天的中国,奋斗创造奇迹。苏轼有句话:“犯其至难而图其至远”,意思是说“向最难之处攻坚,追求最远大的目标”。路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

明天的中国,力量源于团结。中国这么大,不同人会有不同诉求,对同一件事也会有不同看法,这很正常,要通过沟通协商凝聚共识。14亿多中国人心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进,共创中华民族绵长福祉。

明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。年轻充满朝气,青春孕育希望。广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格,以奋斗姿态激扬青春,不负时代,不负华年。

此时此刻,许多人还在辛苦忙碌,大家辛苦了!新年的钟声即将敲响,让我们怀着对未来的美好向往,共同迎接2023年的第一缕阳光。

祝愿祖国繁荣昌盛、国泰民安!祝愿世界和平美好、幸福安宁!祝愿大家新年快乐、皆得所愿!谢谢!

1月1日出版的《人民日报》刊发题为《习近平主席新年贺词引发海外华侨华人热烈反响——共创中华民族绵长福祉》文章,全文如下。

“历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。”新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二三年新年贺词。海外华侨华人第一时间收听收看新年贺词后纷纷对本报记者表示,习近平主席的新年贺词让他们既感动又振奋,海内外中华儿女将在新征程上一往无前、顽强拼搏,让明天的中国更美好。

“习近平主席发表的新年贺词为我们带来温暖的力量。”德国欧洲新闻集团总编辑范轩对本报记者表示,新年贺词让海外侨胞骄傲自豪,对未来信心满满。

英国伦敦华埠商会主席邓柱廷感慨,2022年北京冬奥会、冬残奥会成功举办,“双奥之城”兑现冰雪之约,向世界展示了一个更加自信、开放、生机勃勃、充满希望的中国。中共二十大胜利召开,中国开启了恢宏的发展新篇章。中国的繁荣发展,必将为世界和平与发展带来

## 习近平主席新年贺词引发海外华侨华人热烈反响——共创中华民族绵长福祉

更大机遇。意大利罗马华侨华人联合总会会长陈和平表示,2022年是极不平凡的一年,面对挑战,中国党和政府取得了一个又一个亮眼成绩,海外侨胞为此欢欣鼓舞。海外侨胞将牢记习近平主席的嘱托,脚踏实地,埋头苦干,积极促进中外民间交流合作,让明天的中国更美好。

韩国釜山华侨华人联合会会长朴永男表示,中国新时代十年的伟大变革不仅给中国人民带来福祉,也带动了世界上其他国家的发展,造福了当地民众。海外侨胞对此感受深刻。“海外侨胞一定要永怀爱国之心,奋斗创造奇迹,以实际行动展现新时代华侨华人良好风貌,为中华民族的伟大复兴贡献力量。”

西班牙华侨华人协会主席陈建新表示,新年贺词话语暖心,“祖(籍)国成就令人振奋鼓舞。我们坚信拥有14亿多人口的中国必将充满活力,向着更加美好的未来前行。”

日本多元文化会馆代表刘莉生表示,习近平主席的新年贺词必将鼓舞全体中华儿女团结一心,共同参与到实现中国式现代化、推进中华民族伟大复兴的事业中。

巴基斯坦华侨华人协会会长喇杰廉说,每逢新年之际,海外华侨华人都在期待着习近平主席发表新年贺词。“无数中国人的辛勤付出和汗水,汇集成了中国力量,这股力量让我们振奋、感动。相信我们每个人的努力,终将汇聚成强大合力,为祖(籍)国繁荣昌盛作出自己的贡献。”

埃及中华总会会长王培中表示,习近平主席的新年贺词充满催人奋进的力量。新的一年,包括海外华侨华人在内的全体中华儿女必将焕发更大的活力,为共筑中国梦踔厉奋发、不懈努力。

斐济—中国友好协会副主席杨鸿濂注意到,新年贺词中两次提到“团结”一词。“只有团结才能让中华儿女共同期盼的祖国统一早日到来。国家统一、

民族复兴的历史车轮滚滚向前,广大侨胞将不负使命、凝心聚力,携手推进伟大事业的实现。”

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓表示,实现祖(籍)国完全统一是海内外中华儿女的共同期盼。“海峡两岸一家亲,衷心希望两岸同胞凝聚共识、携手并进。巴西中国和平统一促进会将与广大海外侨胞共同努力,为推动实现祖(籍)国统一大业不断作出新贡献。”

美国南加州华人华侨联合总会会长蔡成华表示:“我们深信,无论中华民族前进道路上有多少艰难险阻,有中国共产党的坚强领导,有包括广大海外侨胞在内的中华儿女团结一心,伟大复兴的中国梦就一定能够实现。”

澳大利亚首都地区中国和平统一促进会会长陈蔚东表示:“祖(籍)国的完全统一是海峡两岸同胞的共同心愿,也是两岸关系发展的必然结果。我们将不懈努力,推进新时代祖(籍)国统一事业,共创中华民族绵长

福祉。”

德国中国商会总干事长段炜注意到,新年贺词中提到“中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变”。他表示,作为中资企业在德国的代表机构,商会将为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局贡献力量,进一步服务好中资企业“走出去”、“走进来”和“走上去”,积极参与共建“一带一路”合作,助力中德两国贸易投资合作水平不断提升。

西班牙西中友好协会主席王新特表示:“2023年是中西建交50周年,我们期待在当地继续广交深交朋友,积极开展中西民间友好交流,让西班牙朋友了解更加真实、立体、全面的中国。”

南非华人警民合作中心主任李新铸表示,过去的2022年,是全体中华儿女顽强奋斗,屡创辉煌的一年。新的一年,在南非华侨华人将继续脚踏实地,埋头苦干,为早日实现中华民族伟大复兴贡

献自己的力量。

俄罗斯中俄人文合作发展中心主席尹斌表示,习近平主席在新年贺词中特别指出,“明天的中国,希望寄予青年”。“当前,中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧,我们生逢其时,一定不辜负习近平主席的殷切希望,不负时代,不负华年,为全面建设社会主义现代化国家、为中俄世代友好贡献自己的力量。”

德国汉堡豫园德中经济文化交流中心会长温振宇说,我们将继续发挥自身优势,将德国汉堡豫园打造成中德经济文化交流的重要平台,为中德民间友好贡献力量。

法国潮州会馆名誉会长吴武华表示,新的一年,海外侨胞将继续满怀信心与决心,一起向着更加美好的未来努力奋斗,为祖(籍)国更加繁荣富强作出自己的贡献。

阿联酋华侨华人文化教育协会会长唐振刚说,在阿华侨华人文化交流组织等将发挥自身优势,讲好中国和平发展故事,为促进两国民众相互理解和友谊贡献力量。衷心祝愿在新的一年里,伟大祖(籍)国繁荣昌盛,人民幸福安康。

## 徐永总领事同泗水华社代表举行座谈

【本报讯】据来自中国驻泗水总领馆消息:2022年12月28日,驻泗水总领事徐永同泗水主要华社负责人举行座谈。印尼中华总商会辅导委员会主席林文光、印尼中华总商会东瓜哇分会辅导委员会副主席何文金、理事会常务副主席薛命基、理事会常务副主席兼秘书长林文珠、泗水郑和清真寺主席杨源辉、副主席柳绍强,泗水企业家慈善基金会主席陈宏源、印尼东瓜哇华文教育统筹机构主席李光远、泗水中商会会长林蔚等出席。交流期间,徐永总领事着重介绍中国科学统筹疫情防控和经济社会发展最新情况,详细阐释以中国式现代化全面



推进中华民族伟大复兴的中心任务,赞赏泗水华社长期以来积极推动中印尼务实合作与友好交往,鼓励广大华社充分发挥桥梁和纽带作用,继续为增进两国人民友谊、共建中印尼命运共同体作出更大贡献。泗水主要华社负责人

纷纷表示,将会一如既往积极支持总领馆工作,努力为深化中印尼友好交流贡献华社力量。徐永总领事会见新光习经院院长又讯:2022年12月27日,驻泗水总领事徐永会见新光习经院院长瓦希德。徐永总领事表示,总



领馆高度重视促进双方教育、青年等领域交流合作,希望双方广大青年增进了解,互学互鉴,争做中印尼友谊的贡献者。

瓦希德院长详细介绍新光习经院发展历程和对华教育交流情况,感谢总领馆长期以来对新光习经院开展汉语教学提供的帮助和支持,愿继续为深化两国人民友谊作出努力。